
 

 
เลขที่ข่าว    ปชส. 8/2566                                                    
วนัที่          23 ธนัวาคม 2565  
เร่ือง  ไทยลงนามเขา้เป็นภาคีความตกลงระหวา่งประเทศในการแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูลรายประเทศ (CbCR) 
......................................................................................................................................................................... 

            นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลงั ในฐานะเจา้หนา้ท่ีผูมี้อ  านาจของประเทศไทยไดล้ง
นามในค าประกาศเพ่ือเขา้ร่วมเป็นภาคีความตกงพหุภาคีระหวา่งเจา้หนา้ท่ีผูมี้อ  านาจในการแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูลรายประเทศ 
(Multilateral Competent Authority Agreement on the Exchange of Country-by-Country Reports) (ความตกลง CbC MCAA) เพ่ือ
ยกระดบัการแลกเปล่ียนรายงานขอ้มูลรายประเทศ (Country-by-Country Reports: CbCR) ให้เป็นมาตรฐานสากลตาม
แนวทางขององคก์ารเพ่ือความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพฒันา (Organisation for Economic Co-operation and Development: 
OECD) โดยประเทศไทยจะเร่ิมแลกเปล่ียนขอ้มูลคร้ังแรกในปี 2566 เป็นตน้ไป 

 นายลวรณ แสงสนิท อธิบดีกรมสรรพากร เปิดเผยว่า “การรายงานและแลกเปล่ียนขอ้มูล CbCR เป็นมาตรฐานท่ี
ประเทศสมาชิกภายใตก้รอบความร่วมมือของ OECD ท่ีมุ่งเนน้การป้องกนัการกดักร่อนฐานภาษีและการโยกยา้ยก าไร(Inclusive 
Framework on Base Erosion and Profit Shifting )  จะตอ้งพฒันาการด าเนินการท่ีเก่ียวขอ้งให้เป็นไปตามมาตรฐานสากล 
ประเทศไทยโดยกรมสรรพากรในฐานะประเทศสมาชิกของกรอบความร่วมมือดงักล่าวไดเ้ตรียมการในส่วนท่ีเก่ียวขอ้งมาอยา่ง
ต่อเน่ือง โดยไดอ้อกกฎหมายก าหนดใหผู้มี้หนา้ท่ีแจง้ขอ้ความตามรายงานขอ้มูล CbCR เร่ิมแจง้ขอ้มูลของรอบระยะเวลาบญัชี
ท่ีเร่ิมในหรือหลงัวนัท่ี 1 มกราคม 2564 เป็นตน้ไป และไดเ้ปิดระบบใหผู้มี้หนา้ท่ีแจง้ขอ้ความฯ เร่ิมส่งขอ้มูลใหก้รมสรรพากร
ตั้งแต่วนัท่ี 1 มกราคม 2565 รวมทั้งไดเ้ตรียมความพร้อมในดา้นต่าง ๆ เรียบร้อยแลว้ โดยมีก าหนดการยื่นเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งต่อ 
OECD เพื่อให้ความตกลง CbC MCAA มีผลกบัประเทศไทยภายในเดือนมกราคม 2566 และจะเร่ิมแลกเปล่ียนขอ้มูลกบั
ประเทศภาคีคร้ังแรกในเดือนมิถุนายน 2566 ซ่ึงปัจจุบนัมีภาคีทั้งหมด 93 ประเทศ” 

    อธิบดีกรมสรรพากร กล่าวสรุปว่า “การลงนามเขา้ร่วมเป็นภาคีความตกลง CbC MCAA  ของประเทศ
ไทยในคร้ังน้ี เป็นการแสดงถึงความมุ่งมัน่อย่างชดัเจนในการด าเนินการตามมาตรฐานสากล สร้างความเป็นธรรมและความ
โปร่งใสทางภาษี และเป็นการอ านวยความสะดวกใหก้บักลุ่มบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลขา้มชาติ (MNE Group)* ใหส้ามารถ
ยื่นรายงานขอ้มูล CbCR ผา่นประเทศไทยได ้โดยจะส้ินสุดก าหนดเวลาส่งขอ้มูลคร้ังแรกในวนัท่ี 31 ธนัวาคม 2565 ส าหรับขอ้มูล 
CbCR ของรอบระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมในวนัที่ 1 มกราคม 2564 จึงขอให้ผูม้ีหนา้ที่แจง้ขอ้ความยื ่นรายงานผ่านเวบ็ไซต์
กรมสรรพากรไดทุ้กวนัไม่เวน้วนัหยดุราชการ” 

หากมีขอ้สงสยัสามารถสอบถามขอ้มูลเพ่ิมเติมไดท่ี้ส านกังานสรรพากรทุกแห่งทัว่ประเทศ หรือศูนยส์ารนิเทศ
สรรพากร (RD Intelligence Center) โทร. 1161 
*กลุ่มบริษทัขา้มชาติ (Multinational enterprise: MNE) ท่ีมีรายไดร้วมทั้งกลุ่มไม่นอ้ยกวา่ 28,000 ลา้นบาท (ไม่นอ้ยกวา่ 750 ลา้นยูโร) และเป็นบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล

ท่ีมีลกัษณะดงัต่อไปน้ี 1. บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลล าดบัสูงสุด ท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย (Ultimate Parent Entity: UPE) หรือ 2. ตวัแทนของบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติ
บุคคลล าดับสูงสุด ท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย (Surrogate Parent Entity: SPE) หรือ 3.บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีกระท ากิจการในประเทศไทย ท่ีเขา้เง่ือนไขตามท่ี
กฎหมายก าหนด* (ตามขอ้ 2(2) และขอ้ 3 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร (ฉบบัท่ี 408)ฯ) 
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กรมสรรพากร  เตม็ที ่ เตม็ใจ  ให้ประชาชน 
ส านกังานเลขานุการกรม  

เลขท่ี 90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท กรุงเทพฯ 10400  โทร. 0 2272 9529-30 โทรสาร 0 2617 3324 
หรือศูนยส์ารนิเทศสรรพากร (RD Intelligence Center) โทร.1161 


